# 《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》

编制说明

团标起草组

二零二五年五月

#### 一、工作简况

#### (一) 任务来源

根据 2024 年全国标准化工作要点,大力推动实施标准化战略,持续深化标准化工作改革,加强标准体系建设,提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》,以及《团体标准管理规定》相关规定,中国中小商业企业协会决定立项并联合无锡市曙光电缆有限公司等相关单位共同制定《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》团体标准。于 2025 年 3 月 7 日,中国中小商业企业协会发布了《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》团体标准立项通知,正式立项。为响应市场需求,需要制定完善的 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的标准,对产品质量进行管理,满足行业发展需要。

#### (二) 编制背景及目的

电力传输网络犹如现代社会的"生命线",但在运行过程中,存在诸多安全隐患。电缆可能因长时间的高负荷运转、线路老化或意外短路等状况产生过高温度,普通电缆一旦被点燃,极易形成火势迅猛蔓延的局面。架空电力电缆需要有卓越的阻燃性能,有效抑制火焰的传播,大大降低火灾发生的概率,为电力设施及周边环境筑牢安全防线。

在环境适应性方面,架空电力电缆长期暴露于户外恶劣环境中。阳光中的紫外线会加速普通电缆材料的老化;风雨的侵蚀,可能导致电缆绝缘性能下降;高海拔地区对电缆的电气性能提出了更高要求;而在潮湿或盐雾地区,电缆易受到腐蚀。架空电力电缆需要通过选用特殊的耐候性材料和优化工艺,应对这些复杂环境,确保电力传输的稳定与可靠。

随着电力系统的持续发展,电网规模不断扩张,电压等级逐步提高,对电力电缆的性能也提出了更高要求。架空电力电缆需要满足大容量、高电压等级的传输需求,为智能电网的高效运作提供有力支撑。

在低压架空电力传输领域,传统电缆在面对日益复杂的铺设环境与增长的电力负荷时,逐渐显露出局限性。近年来,材料科学与电缆制造技术取得了显著突破。新型高分子材料、合金材料等的研发与应用,为生产具备轻质、高强度且阻燃性能的电缆提供了可能。1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的出现,正是顺应了电力行业对于更高效、可靠传输介质的迫切需求,其轻质特性有利于降低施工难度与运输成本,高强度则保障了电缆在复杂外力作用下仍能稳定运行,确保电力供应的连续性。

#### (三) 编制过程

#### 1、项目立项阶段

目前,国内与 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆相关的标准有 GB/T 19666—2019《阻燃和耐火电线电缆或光缆通则》、GB/T 12527—2008《额定电压 1kV 及以下架空绝缘电缆》,均无法针对性地体现 1kv 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的质量要求和性能优势。

为了规范 1kv 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆,无锡市曙光电缆有限公司向中国中小商业企业协会提交了《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》团体标准的制订申请。

《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》标准的编制实施有助于规范产品质量、指导生产和应用、提升行业技术水平。

#### 2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆 进行了深入的调查研究,同时广泛搜集相关标准和国外技术资料, 进行了大量的研究分析、资料查证工作,确定了标准的制定原则, 结合现有实际应用经验,为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的相关要求,为标准的具体起草指明方向。

#### 3、标准起草阶段

在理论研究基础上,起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果,经过数次修改,形成了《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》标准草案稿。形成标准草案稿之后,起草组召开了多次专家研讨会,从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见,从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证,明确和规范技术要求,起草组形成了《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》(征求意见稿)。

#### 4、征求意见阶段

于 2025 年 5 月,标准由中国中小商业企业协会标准化工作委员会通过全国团体标准信息平台面向全社会进行公开征求意见。同时由标准编制小组进行定向征求意见。

#### 5、专家审核阶段

拟于 2025 年 7 月,中国中小商业企业协会标准化工作委员会组织召开线上标准评审会,对标准进行审查。

#### 6、报批

拟根据专家意见,结合标准制定的实际情况,对标准文本进行 调整与修改,形成标准报批稿,拟于 2025 年 7 月,交由中国中小商 业企业协会标准化工作委员会审查。

#### (四) 主要起草单位及起草人所做的工作

#### 1、主要起草单位

中国中小商业企业协会、无锡市曙光电缆有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组,开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力,在 2025 年 5 月,完成了标准征求意见稿的编写工作。

#### 2、广泛收集相关资料

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上,形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下:

GB/T 2951.11 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第 11 部分:通用试验方法 厚度和外形尺寸测量 机械性能试验

GB/T 2951.13 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第 13 部分:通用试验方法 密度测定方法 吸水试验 收缩试验

GB/T 2951.21 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第21部分:弹性体混合料专用试验方法 耐臭氧试验 热延伸试验 浸矿物油试验

GB/T 3048.4 电线电缆电性能试验方法 第4部分:导体直流电阻试验

GB/T 3048.5 电线电缆电性能试验方法 第5部分: 绝缘电阻试验

GB/T 3048.8 电线电缆电性能试验方法 第8部分:交流电压试验

GB/T 3048.9 电线电缆电性能试验方法 第9部分:绝缘线芯 火花试验

GB/T 3953-2024 电工圆铜线

GB/T 4909.2 裸电线试验方法 第2部分:尺寸测量

GB/T 4909.3 裸电线试验方法 第3部分: 拉力试验

GB/T 6995.4 电线电缆识别标志方法 第4部分: 电气装备电线电缆绝缘线芯识别标志

GB/T 12527 额定电压 1 kV 及以下架空绝缘电缆

GB/T 17048-2017 架空绞线用硬铝线

GB/T 19666 阻燃和耐火电线电缆或光缆通则

GB/T 23308-2009 架空绞线用铝-镁-硅系合金圆线

JB/T 8137.1 电线电缆交货盘 第1部分:一般规定

#### 二、 标准编制原则和主要内容

#### (一) 标准制定原则

本标准依据相关行业标准,标准编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

#### (二) 标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括8个部分,主要内容如下:

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4、结构、代号及表示方法

规定了 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的结构、代号及表示方法。

5、技术要求

规定了1kV轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的技术要求。

6、试验方法

规定了1kV轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的试验方法。

7、检验规则

规定了1kV轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的检验规则。

8、标志、包装、运输和贮存

规定了 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的标志、包装、运输和贮存。

#### (三) 主要试验(或验证)情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

#### (四)标准中涉及专利的情况

不涉及。

# (五)预期达到的效益(经济、效益、生态等),对产业发展的作用的情况

规范 1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆的产品质量,降低成本,提高经济效益,推动技术进步。

(六)与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准,与强制性标准协调一致。

# (七) 重大分歧意见的处理依据和结果

无。

# (八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准,供社会各界自愿使用。

# (九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

# (十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

# (十一) 其他应予说明的事项

无。

《1kV 轻质高强度低压阻燃架空电力电缆》起草组 2025 年 5 月 29 日